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Interviene il sottosegretario di Stato per il lavoro e le politiche

sociali Francesca Puglisi.

I lavori hanno inizio alle ore 14,55.

DISEGNI DI LEGGE IN SEDE REDIGENTE

(1646) Deputato Tiziana CIPRINI ed altri. – Modifiche al titolo VI del decreto del Pre-
sidente della Repubblica 5 gennaio 1967, n. 18, in materia di personale assunto a con-
tratto dalle rappresentanze diplomatiche, dagli uffici consolari e dagli istituti italiani di
cultura, approvato dalla Camera dei deputati

(Seguito della discussione e rinvio)

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca il seguito della discussione
del disegno di legge n. 1646, sospesa nella seduta del 7 luglio.

Ricordo che su tale disegno di legge la 1ª e la 5ª Commissione hanno
espresso parere non ostativo, mentre la 3ª e la 7ª Commissione hanno
espresso parere favorevole.

In discussione generale è intervenuto il senatore Floris. Chiedo se vi

siano altri interventi in merito.

NISINI (L-SP-PSd’Az). Signor Presidente, vorrei semplicemente sa-
pere se sia già stato fissato il termine per la presentazione degli emenda-
menti.

PRESIDENTE. No, senatrice Nisini, siamo ancora in fase di discus-
sione generale, a cui seguiranno le repliche del relatore e del rappresen-
tante del Governo. Dopodiché, fisseremo il termine per la presentazione
degli emendamenti.

Poiché non vi sono altri interventi, chiudo la discussione generale.

ROMAGNOLI, relatore. Signor Presidente, ho trovato molto interes-
santi gli spunti forniti dal senatore Floris nella precedente seduta. A se-
guito del suo intervento, ho effettuato anche delle verifiche e concordo
con lui su alcuni aspetti. Alla Camera una deputata è intervenuta sottoli-
neando alcune circostanze spiacevoli che ritengo trovino origine in lacune
sussistenti nell’ordinamento vigente, che – vorrei sottolinearlo – questo di-
segno di legge si propone di colmare.

Tornando alle verifiche effettuate a seguito dell’intervento del sena-
tore Floris, in riferimento al rispetto della clausola di invarianza degli
oneri finanziari recata dal provvedimento, vorrei citare testualmente l’arti-
colo 1 del provvedimento in esame, lettera i), punto 2: «Dall’attuazione



delle disposizioni di cui al comma 1 non devono derivare nuovi o mag-
giori oneri a carico della finanza pubblica».

Inoltre, occorre fare riferimento all’articolo 1, comma 333, della
legge di bilancio per il 2019, il quale testualmente dispone: «Al fine di
garantire la tutela dei diritti dei lavoratori di cui all’articolo 152 del de-
creto del Presidente della Repubblica 5 gennaio 1967, n. 18, all’articolo
1, comma 276, lettera e), della legge 27 dicembre 2017, n. 205, le parole:
"a decorrere dall’anno 2018" sono sostituite dalle seguenti: "per l’anno
2018 e di euro 1.000.000 annui a decorrere dall’anno 2019"».

Tale disposizione incrementa di 400.000 euro, a decorrere dall’anno
2019, l’autorizzazione prevista all’articolo 1, comma 276, della legge di
bilancio per il 2018 riguardante l’adeguamento delle retribuzioni del per-
sonale a contratto delle rappresentanze diplomatiche, dagli uffici consolari
e dagli istituti italiani di cultura, che possono assumere per le proprie esi-
genze di servizio, di cui all’articolo 152 del decreto del Presidente della
Repubblica del 5 gennaio 1967, n. 18.

Nella relazione tecnica si precisa altresı̀ che, trattandosi di una dispo-
sizione qualificata dalla norma come tetto di spesa, essa non è suscettibile
di generare oneri maggiori rispetto a quelli indicati. In conclusione, la re-
tribuzione è coperta dall’articolo 1, comma 333, della legge n. 145 del
2018 (legge di bilancio per il 2019).

Il disegno di legge n. 1646 è pertanto molto utile poiché – lo ribadi-
sco – copre un gap dell’ordinamento.

PUGLISI, sottosegretario di Stato per il lavoro e le politiche sociali.

Signor Presidente, intervengo brevemente solo per ringraziare la Commis-
sione e il relatore per l’impegno profuso nella trattazione del disegno di
legge in titolo.

PRESIDENTE. Propongo di fissare il termine per la presentazione di
emendamenti e ordini del giorno per le ore 12 del 4 agosto.

Se non si fanno osservazioni, cosı̀ rimane stabilito.
Il seguito della discussione del disegno di legge in titolo è quindi rin-

viato ad altra seduta.

I lavori terminano alle ore 15,05.

Licenziato per la stampa dall’Ufficio dei Resoconti
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